

新华社北京6月19日电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益，伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。

针对当前事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。

第二，保障平民安全是重中之重。无论何时，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。

第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊核问题大方向不动摇，坚持通过对

话谈判推动伊核问题重回政治解决轨道。

第四，国际社会促和努力不可或缺。中东不稳，天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级，也对全球安全造成严重冲击，国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力，而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调，中方愿继续同各方加强沟通协调，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战略协作，同意保持密切高层交往，推进各领域合作，推动中俄全面战略合作伙伴关系深入发展。

# “和睦与团结就是幸福与财富”

## ——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军  
人民日报记者 杜尚泽 孟祥麟

草原上的天，云卷云舒宛若流动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国-中亚

时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国-中亚峰会第一次走进中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠上的阿什哈巴德，从奇尔奇克河谷绿洲上的塔什干，其他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国-中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时空经纬，其中的深意愈发凸

显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国的角色，重新审视全球南方的力量、亚欧大

陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多万平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界，又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发展中做彼此有益的助力”。何谓“百年未有之大变局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展的方向演进？习近平主席中亚之行，给出了中国答案。

一种精神，焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆

聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深。”习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

翻看新时代以来中国同中亚国家“礼尚往来”的一页页，多少难忘的瞬间！是建交30周年的“云端”相会，是时逢中国新春的“冬奥之约”，是新冠疫情以来首次出访选择中亚，是一次次奔赴中国出席共建“一带一路”盛会……

不到一年时间，再次踏上中亚大地。这是习近平主席担任中国最高领导人以来第9次中亚之行、第6次到访哈萨克斯坦。

穿过熟悉的街景，驶过巍峨的国家独立纪念碑。

(下转3版)

新华社记者

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半，领导和推动了地方改革开放和现代化建设的事业，对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索，形成了大量原创性成果，开创了多项变革性实践，取得了一系列标志性成果，为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们坚定不移走中国特色金融发展之路，金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念：统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒，鼓山巍峨。福州海峡国际会展中心，一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动，也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大事”，关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间，习近平同志以长远的眼光，深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题，着眼大局，系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨中大道，兴业银行行史展览馆里，两张“宁德地区财政局”的股票认购凭证吸引参观者的目光。

1988年8月，兴业银行顺应金融改革大势而生，成为我国首批股份制商业银行之一。

(下转2版)

# 为有源头活水来

——习近平同志在闽金融论述与实践启示

## 致力永久睦邻友好 树立区域合作标杆

### ——习近平主席中亚之行推动中国-中亚携手迈向共同现代化

新华社记者 张伟 王雅楠 杜鹃

6月16日至18日，国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国-中亚峰会。在阿斯塔纳不到48小时时间里，习近平主席密集出席十余场多双边活动，同中亚五国元首共叙传统友谊，共商合作大计，共绘发展蓝图，达成百余项合作成果。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席此行推动全面提升中国-中亚合作水平，对做优做强中国-中亚机制、携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体具有重要意义，影响深远。中国-中亚机制发展快、合作实、成果多，顺应时代发展潮流、符合各国人民期待、契合地区共同利益，已成为区域合作的标杆。中国同中亚国家致力永久睦邻友好，以高质量发展推进共同现代化，将为地区乃至世界和平发展注入更多稳定性确定性。

#### “体现高度的政治互信”

本届峰会最突出的亮点是习近平主席宣布“中国-中亚精神”。“这一精神有着深厚的历史人文积淀，彰显着团结的力量、凝结着合作的智慧、守护着友谊的纽带、加固着信任的基石，体现了中国与中亚国家对探索现代化道路、实现共同发展繁荣的期盼和决心。”中国-中亚机制秘书处秘书长孙炜东在峰会现场告诉记者，“中国-中亚机制秘书处将积极发挥桥梁和纽带作用，全力推动落实习近平主席和中亚五国元首达成的重要共识和成果，在更高起点构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。”

乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编肯扎耶夫表示，“中国-中亚精神”充分体现了中国和中亚国家间的互尊、互信、互利、互助，这已在双多边的各领域合作中得以具体体现。中国积极助力中亚国家经济社会发展，带来先进技术和经验，促进当地就业和产业升级，展现了负责任大国的担当。“相信在‘中国-中亚精神’指引下，双方合作将迈向更高水平，为地区和平和繁荣注入源源不断的动力。”

(下转3版)



### 湖北白果树湾依托红色资源发展的蝶变——

# “抗战小延安”走上农旅融合振兴路



中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇

不久前，在湖北省孝感市大悟县芳畈镇白果树湾村，举行了一场茶产品展销会，绿茶、红茶、山茶油等土特产吸引了众多游客驻足。

距离展销会不远处，白色的风车耸立山巅，层叠的茶园漫山吐绿。这里

地处大别山南麓，属北纬30度“黄金产茶带”，常年气候湿润、云雾缭绕。依托“公司+合作社+基地+农户”的模式，茶产业成为这里的一张新名片。

大悟县，是全国著名的“将军县”。白果树湾是新四军五师司令部旧址所在地、曾被称作“抗战小延安”。近年来，这个鄂东北山间的村庄坚持“红色引领、绿色发展”，因地制宜发展绿色产业，走出了一条红色文旅融合发展的乡村振兴路。

白果树湾位于芳畈镇东南部，四面环山，植被茂密，地形隐蔽，易守难攻。1942年至1945年间，新四军五

师司令部驻扎于此。这里不仅是鄂豫边区抗战指挥中心，更是华中抗日根据地的“心脏”。

位于村内的司令部旧址，原是宗氏祠堂，青砖瓦屋，中有天井，宽敞明亮。就是在这里，李先念等领导人指挥了多场重要战役，一道道电报、一个个命令传至前线，发展出了5万雄军。

军民一家亲。驻扎期间，白果树湾一度连续闹春荒，新四军五师为修塘修坝，发展生产。为感谢新四军，当地群众尽力支援部队。村里老党员陈国胜的母亲一个冬天做了81双布鞋送给战士。

时光荏苒，在白果树湾，一代代村

民就是听着这样的红色故事长大。

新中国成立后，司令部旧址得到保护。村党支部书记严小裕见证了这个小山村依托红色资源发展的蝶变。

1996年，新四军五师司令部旧址被国务院列为全国重点文物保护单位。近年来，大悟县投入4000多万元，对附近共计28处旧址群进行修缮，新增了3D数字场馆等现代化展示手段。

京珠高速、麻竹高速擦杆而过，距武汉市120公里、大悟县城19公里的地理优势，加上秀丽的风景，让各地游客不断走进这片红色圣地。近年来，白果树湾村平均每年接待游客超过30万人

次。今年1月1日，新四军五师司令部旧址景区更是升级为国家4A级景区。

“忙时一天要接五六十个团。”85后讲解员周蓓说，是家乡的红色文化滋养了自己，如今就是要把发生在这片土地上的红色故事讲给更多人听。

依托旧址景区，白果树湾村打造了共享菜园、油菜花海、猕猴桃采摘园等文旅体验项目。“游客打卡革命旧址的同时，还能体验采摘乐趣，在村里品尝特色农家菜，逛土特产商店。”严小裕介绍，如今的白果树湾已成为集红色旅游、乡村旅游、生态旅游于一体的旅游目的地。

(下转2版)

# 艾超：寻找土壤肥料的“中国答案”



《中国青年》杂志记者 屈舒鹤  
中青报·中青网记者 杨宝光

“孩子小的时候，我会和他们说，爸爸是玩泥巴的。”艾超笑着说。孩子口中“玩泥巴的科学家”，也是中国农

业科学院农业资源与农业区划研究所植物营养研究室主任、研究员。

所谓“玩泥巴”，是每天和肥料、微生物、土壤打交道。艾超用最朴素的语言向孩子解释自己的工作：“泥巴弄好了，庄稼才能长得壮。”

进入中国农业科学院农业资源与农业区划研究所的10年里，艾超几乎走遍了全国各地的农田，从实地走访、采集土样，到样品分析等系统研究，他掌握了土壤养分的一手资料。

“肥料是粮食的‘粮食’，我的工作

就是研究肥料养分资源如何更加高效，用绿色的方法支撑粮食安全。”这份看似“土味十足”的事业，背后是粮食安全与农业高质量发展的重大命题。今年五四青年节前夕，艾超被共青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

为何是肥料

从事农业科研，艾超本可以有别的选择——作物育种、病虫害防治、农业机械等，都是农业研究的范畴。但为什

么选择研究肥料？

艾超的答案，始于洞庭湖畔的童年记忆。1985年，艾超出生于湖南省岳阳市华容县。生在农村、长在农村的艾超从小就知道，施肥与否，对农作物来说差别非常大。

进入大学后，他第一次在课本上看到“水体富营养化”——不合理施肥导致氮、磷流入水体，引发蓝藻暴发、水质污染。假期回乡时，他发现曾经清澈的河道变得浑浊腥臭，书本上触目惊心的图片成为眼前的现实。

(下转2版)



6月19日，北京市昌平区未来科学城，一家合成生物技术公司实验室内，技术人员正在工作。

当日，“活力中国调研行”主题采访活动来到这里。《北京市加快合成生物制造产业创新发展行动计划（2024-2026年）》提出，到2026年，北京合成生物制造的创新资源集聚力、产业创新发展力、示范应用引领力、区域辐射带动力将全面提升。

中青报·中青网记者 赵迪摄